Selekce

Ptirozena

Uméla

Mezi populacemi

Uvniti populaci

Podminkou je dostate¢na geneticka variabilita

Vybér se provadi zrozsahlého dobie uspotradaného systému

pozorovani, vyuziva se genetické variability

» Faktory srovnani pri selekci mezi populacemi

o 7Znahodnéni

Nahodny vzorek jedinci
Rozsah selekce v kazdé populaci musi byt stejny
Sledovani projevu jedinci z testovaciho kiizeni

e Rovnocenost piisobeni

Minimalizace rozdilt Vg uvniti populaci

e Typ srovnani

Pfimé — testovana populace je sledovana na jedné lokalité
Nepiimé — sledovani na riznych lokalitach

e (Cetnost méreni

Ucinnost srovnani je primarné¢ urcena pocétem srovnavanych otct
z kazdé populace, ne pocCtem potomkd na otce. Je nutné zajistit
dostate¢né mnozstvi otcii z kazdé populace.

Primérny projev potomkii predstavuje pramérnou Slechtitelskou
hodnotu otcti

Pocet méfeni, zalezi na opakovatelnosti znaku, Iépe je méiit rizné
skupiny potomkt v riznych letech nez opakované stejnou skupinu
Ekonomicka kritéria mohutnosti srovnavani

Selek¢ni pokrok

e Sledovani interakce genotyp - prostredi

Srovnani je nutné provadét na riznych lokalitach



> Selekce uvniti populaci

e Stabiliza¢ni
= Proti krajnim fenotyptim
= Snizuje se variabilita
=  Populacni primér se neméni

e Disruptivni
= Selektovany jsou krajni fenotypy
= Parfeni mezi selektovanymi skupinami
= ZvySuje se variabilita
=  Populacni primér se posunuje ke zvyhodniované skupiné

e Prima
* Jednosmérna nebo obousmeérna
= Selekce na krajni fenotypy
= Nejsou vzajemné kiizeny
* Snizovani rozptylu
* Posun popula¢niho priméru ve sméru selekce

> Reakce na selekci (zmény populaéniho priméru) zavisi na
heritabilité, zpisobu selekce a mnoZstvi aplikované selekce.

e Variabilita Slechtitelskych hodnot (V,)
= Cim v&t§i rozdily $lechtitelskych hodnot mezi jedinci, tim vétsi reakce
na selekci
= Reakce na selekci se zvySuje s rostouci hodnotou aditivniho rozptylu

e Generacdni interval (L)
= Vyjadien bud’ poctem generaci za rok nebo poctem rokti na generaci
= Reakce na selekci se zvySuje tam, kde jsou selektovani mladsi jedinci
=V pfipadé, ze rodice produkuji vice nez jednoho potomka, je generacni
interval primérnym vékem rodich

o Selekéni diferencial (S)
= Selekéni diferencial je primérna fenotypova hodnota selektovanych
rodi¢t vyjadiena jako odchylka od popula¢niho priméru pred selekei



Intenzita selekce (i)

Selek¢ni pokrok zavisi na podilu selektovanych jedinci, ¢im je mensi,
tim je vétsi selek¢ni pokrok

Intenzita selekce méfi mnozstvi aplikované selekce, tedy pirevahu
selektovanych rodicti standardizovanou mnozstvim variability pro
dany znak

i=S/o,

ZvySovani intenzity selekce snizovanim poctu selektovanych rodici
vede ve svém dtsledku k nartstu inbreedingu

Efektivni velikost populace

Ovliviiuje vSechny podstatné parametry selekce, zejména selekCni
pokrok

Pravdépodobnost piibuzenského pareni roste s poklesem poctu rodici
Mirou ocekavané velikosti inbreedingu bude pak efektivni velikost
populace pocitana za piedpokladu, ze rodice byli vybirani nahodné

Ne =4 sdL/(s+d)

s je pocet otcu vstupujicich do populace za rok
d je pocet matek vstupujicich do populace za rok
L je primérny generacni interval otcl a matek v rocich

S poklesem N, klesa

1. Reakce na selekci

2. Klesa selekéni limit,

3. Selekéni limit je dosazen rychleji

Predikci velikosti inbreedingu v souvislosti s N, je mozné provést dle
nasledujiciho schémat

AF =1/(8sL) = 1/(2N.) (za generaci)
AF = 1/(8sL?) = 1/(2N.L) (za rok)

Peclivé sledovani AF je nutné pi1 planovani selekénich programi.
Znalost AF pak dava informaci o inbredni depresi, mozném snizovani
Va snegativnimi dusledky na selekci a poklesu reakce na selekci.



* Pfi planovani experimentt je nutné:
1. zamezit pafeni velmi blizkych ptibuznych
2. zajstit, aby efektivni velikost populace byla takova, aby AF nebylo
veétsi nez 15% za rok

e Geneticky posun (drift)

= V dasledku vybéru z malych populaci dochdzi k ndhodnym zménam
genovych Cetnosti a celkovému ovlivnéni reakce na selekci. SelekEni
limit je dosazen rychleji.

= Cim mensi bude efektivni velikost populace, tim v&tsi budou nahodné
zmény v genove ¢etnosti

= Jediny zpisob, jak zajistit selekéni pokrok je dostatecné velké N,

= Vpraxi se efektivni velikost populace pocita pro variacni koeficient
reakce na selekci 20%, kde pak

N, = 50L/i* h* t

o Presnost selekce
= Sleduje se v ptipad¢, ze nezname presné Slechtitelské hodnoty jedincii
= Presnost selekce je korelace mezi odhady, které mame k dispozici a
skute¢nou Slechtitelskou hodnotou jedince
= Presnost selekce pi1 jednom méfeni u jednoho jedince je rovna druhé
odmocniné heritability

> Vypocet reakce na selekci

e Reakce na selekei R
= Rozdil potomkii selektovanych rodi¢t od populacniho priméru.

R=bopS=h’S=ic,h*=ic,h




e Realizovana heritabilita ze selekéniho diferencialu

= Jednd se o odhad heritability z naméfenych hodnot selekéniho
diferencialu a reakce na selekci

= Mize byt odhadovan ze sklonu regresnich kiivek
b=h’

= (Qdhad z jednocestné selekce
R =h’S
h* = AR/AS

= Realizovana heritability
h* = Ry/Sk

= (Qdhad z dvojcestné selekce
h? = [koneéna diference mezi +/- liniemi]/[kumulovany selekéni diferencial +/-]

e Postup pri vybéru metody selekce v rodinach pribuznych

= Znalost typu rodiny, pfibuzenskych poméria
= Velikost rodiny
* Fenotypova korelace mezi ¢leny rodiny

= Pak fenotypova hodnota jedince P =P+ Py,
Pt je odchylka priméri rodin od populaé¢niho primeéru
Py je odchylka jedince od priméru rodiny

» Pi1 individudlni selekci selektujeme pouze na zakladé fenotypové
hodnoty jedince, ob¢ slozky maji stejnou vahu

= Pi1 selekci rodin selektujeme ne zakladé primeért rodin, odchylky
uvnitt rodin zanedbavame. Pouziva se v pripad¢ nizké heritability.

= Selekce uvniti rodin probihda pouze na zakladé odchylek jedinci.
Pouziva se v piipadé€ vysoké slozky environmentalniho rozptylu.




Heteroze

Hybridni zdatnost ma veliky vliv u rostlin 1 Zivo€icht, zvySuje
produkci.

Projevi se v ptipad¢, kdy hybridni zdatnost hybrida F, je vyssi,
neZ u homozygotnich rodi¢t (P, nebo P,). Pak

H= F1 —0,5 (P1 + Pz)

Z genetického  hlediska se jedna o asociaci lokust
s dominantnimi ucinky, které zpusobi, ze H>0. Dominantni
uCinky na generaci F, se tedy projevi tehdy, jestlize budou
plsobit stejnym smérem, jednosmérn€é. Lze tedy hovofit o
superdominanci.

V ptipad€ H<O0 se jedna o disperzi.

Obecna podminka heteroze je nasleduyici:

d > a



